
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 412
van ORRY VAN DE WAUWER
datum: 16 december 2020

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Geïntegreerd investeringsprogramma (GIP) 2021  -  Scheldekaaien

In november werd het ontwerp van het GIP 2021 van het departement Mobiliteit en 
Openbare Werken vrijgegeven. Hierin worden alle investeringen van de verschillende 
entiteiten binnen het domein MOW gebundeld om een beter overzicht en vooral een betere 
afstemming te krijgen. 

Graag vraag ik meer informatie over de specifieke investeringen in de Scheldekaaien in 
Antwerpen.

1. Wat is de stand van zaken in de renovatie van de Scheldekaaien in Antwerpen? Welke 
locaties werden in 2020 afgewerkt en in welke wordt voorzien in 2021?

2. In het ontwerp-GIP wordt onder GIP-nummer 000403/01 ‘Scheldekaaien’ in 
20.000.000 euro voorzien voor dit project. 

Kan er een financieel overzicht gegeven worden van de totale investering voor de 
heraanleg van de Scheldekaaien? Hoe worden de kosten verdeeld met de stad 
Antwerpen?

3. Kan er meer informatie gegeven worden over welke impact een mogelijke stijging van 
de zeespiegel zal hebben op het waterpeil van de Schelde? Welke maatregelen worden 
getroffen binnen de heraanleg van de Scheldekaaien om een mogelijk hoger waterpeil 
van de Schelde op te vangen?

4. Wanneer wordt in de oplevering van de gehele Scheldekaaien voorzien?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 412 van 16 december 2020
van ORRY VAN DE WAUWER

1. De renovatie van de Scheldekaaien in Antwerpen is volop in uitvoering, conform het 
Masterplan Scheldekaaien Antwerpen, dat in opdracht van De Vlaamse Waterweg nv 
(DVW) en de stad Antwerpen wordt uitgevoerd.

Dit Masterplan heeft de volgende drie grote pijlers:
- Kaaimuurstabilisatie;
- Verhoging waterkeringsmuur; 
- Herinrichting openbaar domein.

De herinrichting van het openbaar domein (opwaardering van de publieke ruimte en 
heraanleg van de openbare weg langs de Scheldekaaien) wordt uitgevoerd in opdracht 
van en ten laste van de stad Antwerpen (AG Vespa).
DVW is verantwoordelijk voor de kaaimuurstabilisatie en de verhoging van de 
waterkering.

De eeuwoude kaaimuur vertoont visueel, maar ook rekenkundig ernstige 
stabiliteitsproblemen en voldoet nergens nog aan de huidige veiligheidsnormen, zodat 
deze kaaimuur structureel gerenoveerd moet worden d.m.v. fundamentele kaaimuur-
stabilisatiewerken. Deze kaaimuurstabilisatiewerken dienen voor te lopen op de 
andere renovatiewerken (bouw van de nieuwe waterkering en de heraanleg van het 
openbaar domein). 

De stabilisatiewerken aan de Scheldekaaien zijn van start gegaan in augustus 2014. 
Er werden eind 2019 in totaal reeds ongeveer 1.690 m kaaimuur gestabiliseerd. In de 
loop van 2020 zijn tot op heden werken in uitvoering om 1060 m kaaimuur extra te 
stabiliseren. In totaal zullen dus, na afronden van deze werken (verwacht tegen eind 
2021), ca. 2.750 m kaaimuur van de 5.500 m kaaimuur gestabiliseerd zijn. Bijkomend 
worden in 2021 vergunningsprocedures doorlopen en aanbestedingsdossiers 
voorbereid om in de loop van het jaar de stabilisatiewerken voor een bijkomende 
lengte van 350 m kaaimuur te kunnen aanvatten.

Daarnaast is DVW verantwoordelijk voor de bouw van een nieuwe, verhoogde 
waterkering die voldoet aan de eisen gesteld in het geactualiseerde Sigmaplan, zoals 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 22 juli 2005 en op 28 april 2006.
In concreto dient hierbij langs de Scheldekaaien een 90 cm hogere waterkering 
gerealiseerd te worden dan de waterkeringsmuur die in 1977 werd gebouwd langs de 
Scheldekaaien.
De verhoging van deze waterkering dient, conform het Masterplan Scheldekaaien 
Antwerpen, zo goed mogelijk geïntegreerd te worden in de heraanleg van het 
openbaar domein. Het investeringsritme en de uitvoering van DVW en de stad 
Antwerpen dienen dus ook vanuit dit oogpunt zo goed mogelijk op elkaar afgestemd 
te worden. Actueel is er ca. 1.210 m waterkering van de totale waterkering van 6.700 
meter lengte langs de Scheldekaaien gerealiseerd. In 2021 wordt een 
vergunningsprocedure doorlopen en een aanbestedingsdossier voorbereid, i.s.m. de 
stad Antwerpen, om de uitvoering van 370 m waterkering te realiseren. Daarnaast 
wordt momenteel een gedetailleerd ontwerp opgemaakt om in 2022 de uitvoering 700 
m waterkering te kunnen aanbesteden.



2. De uitvoering van de heraanleg van de Scheldekaaien verloopt gefaseerd, gespreid 
over meerdere jaren. Dit betekent o.a. dat actueel nog niet voor alle deelzones van 
de Scheldekaaien een gedetailleerd uitvoeringsontwerp is opgemaakt, en dus ook nog 
geen gedetailleerde kostprijsraming of finale uitvoeringskost beschikbaar is voor alle 
deelzones. De totale investering voor de heraanleg van de Scheldekaaien behelst 
momenteel dus nog een eerder ruwe, conceptuele kostprijsraming. De definitieve 
investeringskost zal afhankelijk zijn van een aantal nog te maken uitvoeringskeuzes, 
alsook van de effectieve uitvoeringsperiode en bijhorende fasering van de werken, 
aangezien een grotere spreiding in de tijd de facto tot een hogere projectkost zal 
leiden. 

In 2009 werd evenwel, in het kader van de voorbereiding van het Masterplan 
Scheldekaaien Antwerpen, een financieel functioneel deelstudie uitgevoerd, waarbij 
een indicatieve raming van de budgetten voor de uitvoering van de werken per 
betrokken partij werd gemaakt, die resulteerde in een min of meer gelijkwaardige 
kostenverdeling tussen beide partijen. Deze indicatieve ramingen werden gebaseerd 
op de toen beschikbare kennis en aannames omtrent de verschillende 
stabilisatietechnieken, concepten van waterkering en de eerste visies omtrent de 
aanleg van het openbaar domein en de nodige infrastructuur.
 
Specifiek voor de benodigde budgetten van DVW m.b.t. de kaaimuurstabilisatie en de 
realisatie van de verhoogde waterkering, waar ik als Vlaams minister van Openbare 
Werken en Mobiliteit voor bevoegd ben, werd in 2009 uitgegaan van een totale 
investeringskost van ca. 250 miljoen euro (excl. BTW) voor de uitvoering van de 
stabilisatie van de kaaimuur en de realisatie van de nieuwe waterkering langsheen de 
Scheldekaaien te Antwerpen. 

De investeringsbudgetten noodzakelijk voor de uitvoering van de heraanleg van het 
openbaar domein zijn, zoals hoger reeds gesteld, afhankelijk van de specifieke 
uitvoeringskeuzes die de stad Antwerpen nog zal maken binnen de gedetailleerde 
ontwerptrajecten van iedere deelzone. Ook wat de hiermee gepaard gaande 
verhoging van de waterkering betreft, valt enkel het gedeelte dat functioneel als 
waterkering fungeert, ten laste van DVW. De esthetische aankleding en vormgeving 
van de waterkering behoort tot de heraanleg van het openbaar domein en wordt 
gefinancierd door de stad Antwerpen

3. Het geactualiseerde Sigmaplan gaat in het basisscenario uit van een gemiddelde 
zeespiegelstijging van 60 cm in 2100 t.o.v. 2000 (wat overeenkomt met het RCP4.5 
scenario in het vijfde IPCC-rapport uit 2014). Omdat behalve de gemiddelde 
zeespiegelstijging ook de tij-amplitude stijgt, leidt dit tot een toename van 
stormvloeden in het Zeescheldebekken met 90 cm. Het geactualiseerde Sigmaplan 
houdt rekening met dergelijke opstuwing van 90 cm bij stormtijen in het 
Zeescheldebekken.

Momenteel wordt – overeenkomstig de bepalingen van het geactualiseerde Sigmaplan 
en van het Masterplan Scheldekaaien Antwerpen - de nieuwe, verhoogde waterkering 
langs de Scheldekaaien te Antwerpen aangelegd op een hoogte van +9.25m TAW, d.i. 
90 cm hoger dan de vorige waterkering, die in 1977 in uitvoering van het 
oorspronkelijke Sigmaplan werd gebouwd op het peil +8.35m TAW.

Indien in de toekomst, deze thans voorziene waterkeringshoogte van +9.25m TAW 
onvoldoende zou worden, dient deze waterkering verder verhoogd en moet deze, 
afhankelijk van het specifieke concept waarmee de waterkering lokaal gerealiseerd 
werd (dijk, waterkeringsmuur, hellend vlak, trappartij, of dergelijk), verder aangepast 
worden. Op de kaaivlakte van de Scheldekaaien is evenwel voldoende ruimte 



beschikbaar om relatief eenvoudig, lokaal, dergelijke wijzigingen aan de waterkering 
aan te brengen en zodoende een hogere waterkeringshoogte te realiseren.

4. Voor de totale herinrichting van de Scheldekaaien te Antwerpen werd een 
uitvoeringshorizon 2030 vooropgesteld, analoog aan de uitvoeringshorizon van het 
geactualiseerde Sigmaplan.
Op basis van deze uitvoeringshorizon werd, i.s.m. de stad Antwerpen, een indicatieve 
tijdsplanning opgemaakt voor de onderliggende deelprojecten van het Masterplan 
Scheldekaaien Antwerpen, die tegemoet komt aan deze uitvoeringshorizon. 

De effectieve timing van de werken zal afhankelijk zijn van verschillende 
invloedsfactoren, zoals o.a. de beschikbaarheid van de vereiste investeringsbudgetten 
in de komende jaren, de vlotheid waarmee een aantal voorbereidende procedures 
(vergunningsprocedures, aanbestedingsprocedures, etc.) kunnen worden doorlopen, 
het zich eventueel voordoen van onvoorziene omstandigheden tijdens de uitvoering, 
e.d.m.; doch actueel wordt er van uit gegaan dat de voorziene uitvoeringshorizon van 
2030 nog haalbaar is, mits de vermelde factoren gunstig zullen kunnen worden 
ingevuld, zowel bij DVW als bij de stad Antwerpen.


